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제5장 연금소득과 기타소득 

 
제1절 연금소득 
   
 
구분 비고 

공적연금 
·국민연금법, 공무원연금법, 군인연금법, 사립학교교직원연금법, 별정우체

국법에 의하여 지급받는 각종 연금 

사적연금 

·그 소득의 성격에도 불구하고 다음에 해당하는 금액을 연금계좌에서 연금

형태로 인출하는 소득 

① 이연퇴직소득(퇴직소득의 과세이연규정에 따라 원천징수되지 아니한 퇴

직소득) 

② 연금계좌에 납입한 금액(공적연금 제외) 중 연금보험료공제를 받은 금액 

③ 운용수익: 연금계좌의 운영실적에 따라 증가된 금액 

④ 그 밖에 연금계좌에 이체 또는 입금되어 해당 금액에 대한 소득세가 이

연된 소득 

1. 연금소득의 범위 
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2. 비과세 연금소득 
   
① 공적연금 관련 법에 따라 지급받는 유족연금, 장애연금, 장해연금, 
상이연금, 연계노령유족연금, 연계퇴직유족연금 등  
② 산업재해보상보험법에 의하여 지급받는 각종 연금 
③ 국군포로의송환및대우등에관한법률에 따른 국군포로가 받는 연금 
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구분 납입연도의 소득공제 

수령연도의 소득구분 

연금 

수령 시 

연금외 

 수령 시 

공적연금 납입액 전액을 연금보험료공제 

연금소득 

퇴직소득 

사 적연 금

(연금계좌

에서 수령

하는 금액) 

이연퇴직소득 - 퇴직소득 

납입액 중 소득공

제를 받은 금액 

납입액을 연 400만원 한도에

서 연금보험료 공제 
기타소득 

운용수익 - 기타소득 

   

3. 연금소득의 과세체계 
 
각종 연금은 기여금 불입액에 대하여 소득세 계산시 소득공제를 인정하고 
대신 각종 연금 수령시에 연금소득으로 과세하도록 규정하고 
있다(수령연도 과세방식). 
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연금소득금액=총연금액(비과세소득과 분리과세소득 제외)-연금소득공제 

4. 연금소득금액의 계산 
   
   

총연금액 연금소득공제 

350만원 이하 

350만원 초과 700만원 이하 

700만원 초과 1,400만원 이하 

1,400만원 초과 4,100만원 이하 

4,100만원 초과 

총연금액 

350만원+(총연금액-350만원)×40% 

490만원+(총연금액-700만원)×20% 

630만원+(총연금액-1,400만원)×10% 

900만원(한도액) 

(1) 연금소득공제 

연금소득공제는 다음과 같이 계산하여 공제한다. 다만 900만원을 초과하면 
900만원을 공제한다.  
   
   

   

(2) 분리과세 연금소득 
사적연금소득이 연 1,200만원 이하인 경우 분리과세 선택이 가능하다.  
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5. 연금소득의 수입시기 

 

① 공적연금소득: 공적연금 관련법에 따라 연금을 지급받기로 한 날  
② 사적연금소득(연금계좌에서 연금형태로 인출하는 소득): 연금수령한 날 
   

6. 연금소득의 과세방법 
 
(1) 과세방법: 종합과세 원칙, 단, 사적연금소득의 합계액이 연 1,200만원 

이하이면 분리과세 선택가능(공적연금은 분리과세 선택이 불가능함) 
 

(2) 원천징수 및 연말정산 
①  공적연금 :매월  연금지급시  연금소득간이세액표에  의하여 
원천징수(기본세율 적용). 익년도 1월에 연말정산, 공적연금소득 외에 다른 
종합소득이 없는 경우 확정신고의무 없음(다른 종합소득이 있는 경우에는 
확정신고 의무 있음) 
② 사적연금:연금수령시점 또는 연금소득의 종류에 따라 연금지급액의 
3%~5%를 원천징수함. 연말정산은 없으며, 확정신고의무 있음.  
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연말정산 대상 소득 연말정산 시기 

간편장부대상자에 해당하는 보험모집인, 방문판매원·후원

방문판매원, 음료품배달판매원의 사업소득 다음연도 2월 

근로소득 

공적연금소득 다음연도 1월 

※[정리] 연말정산 대상 소득과 시기 
   
   


